上海教育系统坚持不懈用社会主义核心价值观铸魂育人

推进大中小学思政教育一体化建设

□ 见习记者 王葳然

本报讯 2014年,习近平总书记在考察上海时指出,"上海一定要把培育和践行社会主义核心价值观工作做得更细、更实、更深入人心,努力在这方面走在全国前列""特别是要抓好青少年等重点人

上海教育系统深入学习贯 彻习近平总书记重要批示精神 和市委部署要求,全面贯彻党 的教育方针,落实立德树人根 本任务,聚焦党的二十大提出的"用社会主义核心价值观铸魂育人,完善思想政治工作体系,推进大中小学思想政治教育一体化建设"这一战略部署,把弘扬社会主义核心价值观和深化学校思政工作改革创新紧密结合起来,多措并举用好红色资源,有力服务建设习近平文化思想最佳实践地。

上海率先在高校开设"习 近平新时代中国特色社会主义 思想概论"课并实现全覆盖, 围绕习近平总书记分领域重要 思想或重要论述开设个论课,在中小学开设主题活动、导学、导读课程。比如,复旦大学着力打造"习近平新时代中国特色社会主义思想概论"课"金课",进一步推动校内外知名学者、领导干部、行业先进模范等上思政课讲台,开通红色研学实践专线,搭建起移动的思政课,走进中小学校,引领中小学生开展互动式研学,推进大中小学思政教育一体化

此外,着力把习近平新时

代中国特色社会主义思想的世界观和方法论融人思政课程育人体系,加快构建自主知识体系。上海在高校创新布点建设马克思主义研究院,着力推进在哲学社会科学各个门类中把党的创新理论转化成为相应的学科体系、课程体系、教材体系。其中,华东政法大学加快建设马克思主义研究院,发挥学校马克思主义理论学科和法学校马克思主义理论学科和法学对研究宣传阐释,为在大中小学推进党的创新理论"三

进"提供有力支撑。

为了让红色文化深入人心,将校内外红色资源转化为育人资源。上海持续实施"向大师致敬——大师剧系列校园剧"扶持计划,将社会主义核心价值观的要求,特别是把富强、民主、文明、公正、法治、爱国、敬业、诚信等作为核心主题,把办学历史上形成的奋斗故事、革命文物、红色旧址转化为形式多样的文艺作品,衍生形成的电影《望道》、法治话剧《立场》等作品在全社会传播。

2024第21届上海教育博览会开幕

□ 见习记者 王葳然

本报讯 近日,2024 第21届上海教育博览会在上海展览中心开幕。本次展会的主题为"科学引领未来,教育助力强国"。5月24日至26日为线下展,线上展将持续至6月底。

今年,共有127家教育单位参加线下展,展区分为市级展区、高等教育展区、区域教育展区、职业教育展区、企业展区以及长三角融合发展主题展区、科学教育特色主题展区。科学教育特色主题展区重点展示各区具有科学教育特色的学校及育人实践成果,并持



华东师范大学展台"智能四足机器人"现场互动展示项目,吸引了学生们 目光 记者 沈媛 摄

续打造"家门口的好学校"系列,让广大家长学生近距离了解各校特色。

据悉,本届教博会将进行 10场"上海教育大直播",共同 探讨如何在教育"双减"中做好 科学教育加法,探索拔尖创新 人才培养新范式,以科学教育 引领教育高质量发展新内涵, 以及教育助力上海加快建设具 有全球影响力的科技创新中心

问 有全球影响力的科技创新中心好 等取得的实践育人新成果。

一场说走就走的旅行,"盘缠"全靠偷

时许,身着一黑一白的两名年

□ 记者 陈颖婷 通讯员 刘琦

本报讯 "离开一座城市,去另一座城市住住,来一场说走就走的旅行",这或许曾存在于很多人的幻想中。有一对"好哥们"差点实现了这样的旅行,然而却半途"翻车"了,因为他们的"盘缠"和交通工具都是偷来的。近日,浦东警方抓获两名涉嫌盗窃的犯罪嫌疑人。

5月7日早上8时,浦东 公安分局南码头路派出所接到 一通报警电话,辖区居民杜先 生报案称自己价值2万余元的 摩托车被偷了。调阅公共视频 后,民警发现案发当日凌晨2 轻小伙在附近超市买了吃的喝的,出来后便盯上了杜先生的摩托车,其中一名小伙俯下身子一通熟练操作后便启动了摩托车,之后两人即骑车扬长而去。一路循线追踪,民警发现这两人竟然直接离开了上海。所幸,杜先生的爱车带有定位功能,民警一刻不停地追踪两人的去向,可是这两人竟一路向西不曾停留。

就在南码头路派出所头疼如何抓捕两名嫌疑人时,塘桥派出所主动前来对接。原来5月7日凌晨,塘桥地区有两家门面店遭遇入室盗窃,也是

"一黑一白"两名年轻小伙所为,经比对,就是南码头路派出所正在找的这两人。于是,警方立即将二人上网追逃。5月13日下午,江西警方顺利抓获了正不停逃窜的两人并移交上海浦东警方。

到案后,两人如实交代了自己的犯案过程。陈某某与杨某是朋友关系,他们想着前往武汉另谋出路,但是旅行所需的"盘缠"及交通工具却让口袋空空的两人犯了难,于是想到了一个馊主意:盗窃。目前,两名犯罪嫌疑人已被浦东警方依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

2024中国自然教育大会 在上海开幕

□ 记者 季张颖

本报讯 日前,2024 中国自然教育大会在上海中医药大学正式拉开帷幕。大会以"政府引导、市场主导、社会创新、全民参与"为发展主线,联合各方力量,整合自然教育资源,丰富自然教育形式,推出系列活动,宣传上海品牌,展示全国经验。

本届大会由中国林学会、自然资源部宣传教育中心、上海市绿化和市容管理局、上海市生态环境局、上海市科学技术协会、上海自然博物馆(上海科技馆分馆)和上海中医药大学联合主办。

本届大会主题为"上海,

更好的自然教育",采用"1+5+N"形式举办,即在上海市设立1个主会场、5个分会场,上海市及其他省(区、市)设立N个平行分论坛。会议首次发布了《2023中国自然教育行业发展报告》,在报告中总结了自然教育在中国的发展趋势、面临的新机遇,以及对存在的挑战进行了全面的梳理和分析。

大会邀请到国内外知名专家 学者、政府管理人员、企业家及 民间组织代表,共同探讨自然教 育的现状与未来,将上海的自然 教育理念和实践经验辐射至全 国。同时大会还开展青年说、分 论坛、自然乐跑等特色活动,以 其开放的姿态和创新的精神,以 点带面,擘画自然教育的未来蓝 图。

爱的速递遭"横刀夺爱"?

外卖小哥因涉嫌盗窃被行政拘留

□ 记者 夏天 通讯员 张嘉煜

本报讯 表达爱意的美好日子里,精心准备的鲜花与相机却不翼而飞。近日,松江警方侦破一起盗窃案,违法人员孙某因盗窃被松江警方依法行政拘留。

5月20日晚,松江公安 分局城中路派出所接到市民金 女士报警,称其男友将一束鲜 花和价值1000元的相机放在 自己家门口的过道内后不累酹 飞,怀疑被盗。接报后,民警 立即到场开展工作。在排除同 楼内居民作案可能后,民警通 过调阅楼道门口的公共视频发 现,在礼物丢失时间段内,有 一名外卖小哥两次进入案发楼 道,且第二次进入时并未携带 外卖, 形迹十分可疑。

次日 15 时许,民警成功锁定了嫌疑人孙某的身份,立即前往孙某单位及家中寻找,均未发现孙某。就在民警回所准备展开进一步研判的路上,发现路口的一辆外卖电瓶车与孙某骑乘的车辆十分相似,于是驾车靠近并下车准备实施抓捕。对方见到警车中下来了人,竟开着电瓶车加速驶离。为了防止其在慌忙逃窜过程中伤及他人,民警驾车跟随并不断要求其靠边停车,最终成功将其抓获。

到案后, 孙某承认了自己的 盗窃事实。据他交代, 5 月 20 日晚, 他在送外卖时看到了楼道 内的花束和一旁的相机, 离开后 越想越是心痒难耐, 便调头回 去,将花和相机一起偷走。